

里水部署2023年生态环境保护及水环境治理工作

实施“六大行动”提升“生态颜值”

珠江时报讯(记者/陈志健 通讯员/廖玟婷)2月16日,里水召开生态环境保护暨水环境治理工作会议,强调要主动将生态环境保护工作融入经济社会发展大局,深入打好污染防治攻坚战,以“六大行动”“四个突破”“两个提升”为抓手水环境治理工作。

2022年,里水坚持“全流域强统筹大兵团分层次”的水环境综合治理思路,以流域治理推进水质持续改善为核心,深入推进治水十大行动,全力攻坚雨污分流和河湖四乱,水环境质量持续向好。

具体体现在水质提升,里水河2022年水质均值除氨氮外其余指标已经达到Ⅳ类水;市河长制季度检查排名稳步提升,镇级河长履职工作扎实;污水厂扩建、管网建设等提质增效,污水厂平均进水浓度稳步提升;推进了14条重点河涌沿线村级工业园,20个经济社雨污分流工作。

此外,里水环境空气质量综合污染指数同比下降7.4%,空气质量六项指标中除O3外均达到国家环境空气质量二级标准。

里水镇党委书记黄伟明认

为,2022年,里水水环境和大气污染防治等生态治理工作取得一定成效,得益于突击攻坚、严格执法、部门联动等因素。

接下来,里水生态环境工作将从产业结构、能源结构、交通结构、运输结构的优化入手,计划组建重点项目帮扶服务专班,围绕重点项目主动下沉,靠前服务,争做服务制造业当家的参与者;紧盯“车、企、油、路”四个关键,持续推进工业“污水零直排区”建设,一体推进万里碧道及主干河涌入河排污口清理整治、暗涵整治、管网建设

修复,全面构建起“大环保”工作格局;围绕“水、气、土”三大要素,聚焦重点区域、重点领域、重点行业,推动形成“散乱污”工业企业动态清零工作机制;推动环境执法改革,改进服务方式。

今年里水将实施溯源、织网、提质、护河、碧道、科智等“六大行动”,力争实现水质排名打破滞后局面,创建亮点示范河涌、巩固四大场所截污工作最后50米、全力攻坚暗涵整治重点关注农村小微水体“四个突破”,及提升治水队伍战斗力和责任落实“两个提升”。

狮山执法办对罗村各市场周边展开整治

“一街一策”整治占道经营

珠江时报讯(记者/马一右 通讯员/陈建芳)2月14日,狮山镇综合行政执法办公室(以下简称“狮山执法办”)全面整治罗村罗湖市场周边、海宜市场周边、金湖市场周边等重点区域,消除流动摊贩占道经营、店外经营等影响市容环境的违规行为。

罗村各市场周边路段存在占道经营、阻碍交通安全等问题,成为附近群众投诉的热点。为此,狮山执法办对各“黑点”进行整治。执法过程中,狮山执法办严中有温情,对占道经营的商户,晓之以理,动之以情,加以劝导;对多次违反规定的商贩,也严格按照法律规定施以惩戒。

此次行动前的2月6日至10日,狮山执法办罗村中队根据“宣传教育”工作计划,对罗村城区上述占道经营的店铺和无照流动经营的小贩进行劝导教育,先后派发通知书326份,要求商贩及时自行整改。

2月14日,执法人员先来到文明街开展清理行动,发现部分商户仍未整改,当即依法暂扣占道经营物品和无照流动小贩的经营工具及物品,并开具相关文书。

针对金湖市场周边,长庚路、贵隆路等群众投诉较多的无照流动经营“黑点”,执法人员暂扣无照经营三轮车1辆、小货车1辆及一批经营工具和物品,要求相关当事人接受立案处罚。

本次行动,狮山执法办罗村中队共警告教育占道经营45宗、流动小贩35宗,暂扣车辆2辆,暂扣经营物品一批。

接下来,狮山执法办将继续按照“一街一策”“宣传教育”“严管处罚”相结合的原则,在市容整治方面实行常态化、标准化、规范化的管理模式,全面加强城市管理,为狮山进一步朝着“双中心”目标迈进及高质量发展贡献执法力量。

水好田肥 种出“甜蜜事业”

狮山新和村村民忙着开耕种西瓜,五六月份就可收成



“水质好,养鱼、瓜菜都好!”2月16日,狮山新和村贤边经济社村民黄业洪忙着开耕。在他辛勤耕种的瓜田旁,大红锦鲤趁春光尽情“洗澡”。“我在村里工作19年了,第一次看见有人在水渠里养鱼。”新和村党委副书记黄健鹏拿出手机拍下这一幕。

取地表水灌溉西瓜

“锦鲤、罗非、皖鱼……够餐餐鲜啦!”新和村贤边经济社村民黄建昇赶来围观,看到四五条鲜活的大鱼,辨认品种后开起玩笑来。只见水渠两边刚好有田基,积了约30厘米高的水,两边放网一拦,鱼就不“游”外人田了,可谓“西瓜流水鲤鱼肥”。

放眼望去,一条两三公里长的水渠“奔流”向前,似一条玉带环绕在农田“腰间”,为约107万平方米农田提供灌溉用水。喷淋口藏在西瓜覆膜内,待过几日在膜上打孔种苗后,水渠里的水泵便“大展身手”,汲取地表水灌溉西瓜。

地表水清甜冰凉,种出的西瓜自然也有这一优点,让新和西瓜远近闻名。“翻修这条水渠已是11年前的事了。”黄健鹏说。改革开放后,新和村开挖了一口深约10米的灌溉井,配建一条土水渠,将地表水引入田间灌溉。但是,土水渠在引水过程中会“吸”走部分水,导致出水慢,排洪也慢。2012年,在狮山镇政府的支持下,新和村为土水渠砌上红砖,将水渠变为“高标准”灌溉设



村民在瓜田劳作。



瓜田水渠里的鱼成一道靓丽风景线。

施,提升了灌溉效率。

多年来,水渠用“甘甜的乳汁”哺育着新和村的水稻、瓜菜、花卉苗木。黄业洪介绍,这些鱼是他从市场买回来打算吃的,春天开耕后见清水绕田,灵机一动将鱼儿们放进水渠“洗澡”,随便放养,想吃了再捞上一条“开荤”。“我们新和从

来不用超标农药,不然自己吃的鱼哪会放进去养。”

收获更多“甜蜜的事业”

水好,田肥,西瓜自然“顶呱呱”。瓜田旁能养鱼,不单独体现新和水质好,简直就是“瓜客”来田间采购农产品时,证明农产品

无农药残留的活招牌。可以预见,五六月收成后,田间地头又能见“瓜客”欢声笑语。

2020年8月,广东省农业农村厅为新和村颁发证书,认定新和村为广东省“一村一品、一镇一业”西瓜专业村。

在农业领域深耕多年,新和村不仅有清甜的西瓜,还有香甜的鲜花。新和村共有耕地超333万平方米。约87万平方米种植花卉苗木,约80万平方米是鱼塘,其他种经济作物和粮食。

春天的新和,孕育着希望的田野,更遍布着智慧而勤劳的村民。相信新和人会拿出当年兴修水利的热情与睿智,不断精耕细作、提质增效,走上农田集约化发展的高附加值种养之路,收获更多“甜蜜的事业”。

文/珠江时报记者 孙茜 通讯员 黄健鹏 (图片由通讯员提供)

齐来献爱心 禁毒护家园

西樵飞鸿禁毒关爱慈善基金公开募捐

珠江时报讯(记者/何泳谊 通讯员/周康 摄影报道)2月16日,记者从西樵禁毒办获悉,即日起至2024年2月,西樵飞鸿禁毒关爱慈善基金公开募捐,助力西樵禁毒工作。

“非常感谢西樵飞鸿禁毒关爱慈善基金这个助学津贴,让女儿可以顺利读到中专,自己也不用天天为学费发愁。”2022年10月,戒毒康复人员罗生成功申领了西樵飞鸿禁毒关爱慈善基金,他开心地说。

据了解,西樵飞鸿禁毒关爱慈善基金是佛山首个禁毒慈善基金,面向社会募集资金,动员社会各界支持西樵禁毒事业,为生活困难的戒毒康复人员及其子女提供强力支持。资助类型包括助学津贴、就业帮扶生活津贴、重大疾病津贴、困难救助津贴及临时救助关爱包等,覆盖医

疗、教育、就业等范围。

2022年,西樵总商会热心企业慷慨捐赠,筹集到10万元善款,为该基金顺利启动奠定了基石。通过西樵启明星驿站禁毒社工摸查与沟通,三名符合条件的戒毒人员成功申请。其中有因戒毒人员患病,家庭经济窘迫,交小孩学费吃力的家庭;也有因身患重病,就业不稳定的戒毒康复人员。

受助戒毒康复人员罗生便是其中一名。他还积极参与禁毒志愿活动,力所能及地帮助更多有需要的人。

西樵镇禁毒办表示,此次面向社会向社会各界,希望大家踊跃捐款,支持西樵禁毒事业的发展,为生活困难的戒毒康复人员及其子女提供强力支持。同时希望市民群众多给予戒毒康复人士尊重、理解及支持。



三名戒毒人员获得西樵飞鸿禁毒关爱慈善基金帮助。

关心保护 未成年人健康成长 是全社会共同的责任

中共佛山市委宣传部 佛山市精神文明建设委员会办公室